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СУЧАСНІ ТЕНДЕНЦІЇ РОЗВИТКУ УПРАВЛІНСЬКОГО ОБЛІКУ В УКРАЇНИ
Купріна Н.М., к.е.н., доцент 

Одеська національна академія харчових технологій

Сучасний стан та ефективність функціонування підприємств суттєво 
залежить від факторів зовнішнього середовища та вимагає від підприємств 
забезпечення конкурентоспроможності та збереження позиції на ринку і, 
відповідно, удосконалення інструментів організації та ведення бізнесу. Саме 
управлінському обліку належить важливе місце в системі управління 
підприємством та забезпечення ефективності діяльності та його 

рямківмків
Текст] / ХТекст] / Х

сурсами –сурсами – 22––

ння ння
Вип. 16(7Вип

Ванг, Х. “ПрВанг, Х. 
в у дослдо

Хілдж

КнигКн
бора, Ю. Убора, Ю. У
я [Текст] / Ня [Текст] / 

(7). –(7). – С.С.
ризриз

і, Д
of Cultuof Cultu

– LondonLondon, 19, 1
ьтурного різнтурного рі

ономістономіст
авл

of Hof H
ПокращеПокраще

Дж. Дж. ––ОксфорОксфор
ure: Undeure: U

9393

ур
Йорк: ПрЙор

Human Resouman Resou
щення уння

рдд

anagan
p. = Спер= 

урсів у перерсів у перех
 Прентіс Хонтіс Хо

// О// 

nagement in Tnagement 
пероу, П.у, П

ехід



175 

конкурентоспроможності, що підтверджується попередніми дослідженнями [1,2]. 
Так, система управлінського обліку охоплює сукупність об’єктів, які обираються 
відповідно до поставлених завдань перед управлінським персоналом 
підприємства та саме вибір об’єктів є важливим для управлінського обліку та 
прийняття управлінських рішень в процесі стратегічного управління, вибір яких 
різниться у дослідників та практиків. Об’єктами управлінського обліку є не тільки 
виробничі ресурси, витрати, доходи та результатів діяльності підприємства з їх 
структуруванням за окремими видами, але й власна та об’єднана діяльність 
підприємства[2]. 

Як показало попереднє дослідження [1], зміни управлінського обліку з 
внутрішньо господарського на стратегічний не тільки визначені об’єктивними 
умовами, але й розглядаються в сучасних публікаціях багатьма науковцями, які 
стверджують, що стратегічний управлінській облік – це [3, с. 60]:
– «облік, який зосереджено на зовнішніх факторах (таких як прибутковість 
клієнтів, частка ринку тощо), тоді як для традиційного обліку характерна 
зосередженість на внутрішніх процесах та явищах;
– облік для стратегічного менеджменту;
– засіб інформаційної підтримки прийняття, реалізації й оцінювання стратегічних 
управлінських рішень систематизованого збору й обробки показників, які 
характеризують стан не тільки внутрішньої фінансово-господарської діяльності, 
але й зовнішнього середовища (конкурентного, клієнтського тощо), яким керує 
організація». 

Не можна не погодитись з науковями – Лищенко О.Г., Герасименко Ю.А., 
Атамас П.Й., Панковим В.В., Несвєтайловим В.Ф., Уорд К., що стратегічний 
управлінський облік є окремим його видом, але на відміну від даних вчених, 
Семанюк В.З., Шайкан А.В. вважають його лише як підсистему обліку [3], що, на 
нашу думку, не є вірним.

Сучасна система управлінського обліку охоплює сукупність прийомів, 
методів, інструментів, систем, стратегій які обираються відповідно до 
поставлених завдань, таких як бюджетування, АВС-аналіз, XYZ-аналіз, аналіз 
взаємозв’язку «затрати-обсяг-прибуток» та «прибуток-обсяг», функціонально-
вартісний аналіз, аналіз беззбитковості, система «точно в зазначений термін» 
(JIT), системи «Директ-костинг» та «Стандарт-кост», системи управління 
економічної доданої вартості («EVA»), ринкової доданої вартості («МVA»), 
збалансованої системи показників («Вalanced Scorecard» – (BSC)), бенчмаркінг, 
методи контролю за ефективністю використання активів та повернення 
зобов’язань та ін. 

Розвиток управлінського обліку в сучасних умовах функціонування 
підприємств потребує й пошуку додаткових методів його ведення. Так, в останніх 
публікаціях вчених, підручниках і навчальних курсах з управлінського обліку 
приділяється увага «теорії обмежень» (TOC) як методу аналізу для прийняття 
поточних рішень. На думку Голова С., «TOC кидає виклик теорії наукового 
менеджменту та ставить під сумнів доречність традиційного управлінського 
обліку, що ґрунтується на обліку витрат. Хоча практичне застосування TOC 
довело справедливість та корисність її положень, наукове співтовариство 
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виявилося не готовим до таких кардинальних змін». Вчений підкреслює, що 
теорія обмежень (Theory of Constrains) – це «теорія управління, згідно з якою 
кожне підприємство має принаймні одне обмеження, яке заважає йому заробляти 
гроші» [4, с. 40], що є зрозумілим, тому що прибуток підприємства був би не 
обмеженим, як що не наявність обмежень (хоча би одного), а в даному методі 
обмеженнями є все – й процес, й потужність, й ринкові фактори тощо, а 
продуктивністю (throughput) – є швидкість генерування системою грошових 
коштів. Голов С. вважає, що «оригінальний термін throughput перекладають по-
різному: «прохід», «пропускна здатність», «продуктивність» [4, с. 40-41], а 
ключовими показниками для прийняття рішень згідно з ТОС та при управлінні та 
аналізі обмеженнями в операційної діяльності підприємства є продуктивний 
маржинальний дохід, операційні витрати і запаси та показниками оцінки 
ефективності діяльності є – коефіцієнт продуктивності та швидкість 
матеріального потоку [4, с. 40-41]. Різниця між доходом від продажу та справді 
змінними витратами (truly variable costs) в TOC представляє продуктивний 
маржинальний дохід (Throughput Contribution Margin), а справді змінними 
витратами є тільки ті витрати, що виникають на рівні одиниці продукції та 
змінюються прямо пропорційно до обсягу продажу, тобто пропорційні змінні 
витрати, а кошти, витрачені системою для придбання того, що система має 
продати в кінцевому підсумку є запасами (Inventory) – тобто інвестиціями в 
основні засоби, виробничі запаси, незавершене виробництво, готову продукцію 
тощо. Враховуючи такій підхід, операційними витратами (Operating expenses) є 
усі кошти, що система витрачає при перетворенні запасів саме продуктивний 
маржинальний дохід [4, с. 41].

Не можна не погодитись з висновками Голова С., що ТОС кардинально 
змінює роль управлінського обліку з традиційного калькулювання витрат на 
забезпечення контролю обмежень та змінює вектор управління витратами на 
управління обмеженнями, а «облік продуктивності та облік обмежень 
відрізняються лише різними підходами до управлінської звітності, проте обидва 
передбачають формування ключових показників ТОС: продуктивного 
маржинального доходу, запасів та операційних витрат» та потребують складення 
різних звітів в залежності від мети і рівнів управління підприємством. 
Використання ТОС та подальший її розвиток призведуть до зміни парадигми як 
управлінського, так й бухгалтерського обліку та потребує додаткових досліджень, 
що є актуальним напрямом в галузі бухгалтерського обліку і менеджменті[4,с.47]. 

Таким чином, проведене дослідження дозволяє зробити висновки:
- управлінський облік в сучасних умовах має не тільки внутрішньогосподарський 
характер та базується на внутрішніх факторах формування інформації для 
управління підприємством, але й на зовнішніх факторах для забезпечення 
конкурентоспроможності продукції та збереження позиції на ринку, тобто має 
саме стратегічний характер, а виникнення нової системи управлінського обліку –
стратегічного управлінського обліку в умовах ринкових відносин необхідно 
розцінювати як об'єктивну необхідність;
- для ефективного розвитку вітчизняних підприємств, забезпечення ефективності 
їх діяльності та конкурентоспроможності в сучасних умовах необхідна адаптація 
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зарубіжного досвіду організації та веденні стратегічного управлінського обліку к 
національним економічним та ринковим умовам, врахування специфіки  саме в 
Україні, а також вибору та застосуванню нових методів;
- застосування ТОС та подальший її розвиток в управлінні підприємством є 
актуальним напрямом в галузі обліку та менеджменту і потребує додаткових 
досліджень, що може призвести до зміни парадигми як управлінського, так й 
бухгалтерського обліку. 
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Вибір Україною європейського вектору розвитку, реалізований в підписанні 
Угоди про асоціацію між Україною і ЄС, з одного боку, відкриває ряд нових 
можливостей для українських підприємств, а з іншого - вимагає зміни якості 
промислової продукції відповідно до норм розвинених країн. Для прискорення 
економічного зростання промисловості, підвищення ступеню її адаптованості до 
змін зовнішнього середовища необхідною умовою є активізація інтенсифікації 
виробництва як системного процесу, застосування найбільш дієвих чинників з 
метою забезпечення безперервного приросту виробництва й підвищення його 
ефективності. Проте, в умовах суттєвих ринкових трансформацій інтенсивний 
спосіб господарювання не може бути охарактеризований виключно поняттям 
«інтенсифікація виробництва». Змінюється зовнішнє середовище функціонування
підприємства, і, насамперед, такий його чинник як попит на продукцію, що не 
може не спонукати підприємство до зміни чи вдосконалення усіх основних його 
функціональних модулів – ресурсного, виробничо-технологічного, фінансового, 
маркетингово-управлінського, інноваційно-інвестиційного, що в кінцевому 
результаті виводить підприємство на якісно вищий рівень його розвитку. Тобто, 
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